

# 《如梦之梦》拿什么让观众坐满全场

略去在睡眠中流逝的8小时，如果让你拿出一天中剩下时间的1/2来看一场话剧，你愿意吗？显然，这个问题在话剧《如梦之梦》开演的那一刻被解出了答案，《如梦之梦》作为赖声川的史诗级剧作，带着“座无虚席”、“一票难求”的态势于本周再次登陆北京的话剧舞台。



## 长达8小时

《如梦之梦》完整版最早于2000年在台北艺术大学问世，2013年，赖声川花大力气完成新版制作，并从北京开启亚太巡演。这部继《暗恋桃花源》、《宝岛一村》之后的史诗巨作长达8小时，剧情穿越民国初年与现代，空间穿梭于台北、巴黎、上海、北京。

8个小时的演出长度令人咋舌，也正因时长，话剧被分为了上、下本，阖幕之时人间悲欢结束，无数震撼层层叠加，让你透过时空的界限，从戏里戏外的间隔看到大时代的隐痛，被折射进一个小人物的命运，比如那些未完成的遗憾，比如爱恨与生命，比如战争与和平。

为加深观众与剧情间的羁绊，舞台的设计也颇费心思，被称为“莲花池”的360度环绕式剧场使主观众区沉浸在舞

台之中，演出过程中观众可转动座椅方向随剧情而动，并且，在“莲花池”的中央还有一条连接着舞台的阶梯，在几幕重要的剧情中演员会从中穿过，再次强调了身临其境。

开场时，一个个演员首先围绕着环形舞台绕圈行走，从一开始的从容缓慢渐渐地加快速度，直到最后开始奔跑，一圈一圈直到最后再放慢脚步归于沉寂。据了解《如梦之梦》导演赖声川创作该剧的灵感来自于悉达多成佛的菩提迦叶，而舞台的设计灵感也源于此。当看到来自不同地方的人以顺时针的方向围绕舍利塔而行，时而有人加入，时而有人退出，便有了现在的舞台设计。

## 演绎跨越

故事开始于《西藏生死书》第269页，由回忆的方式展开，胡歌饰演的五

号病人患上绝症，在医学也无法诊断他的病情时，他决定开始一场“追寻”，环绕着生命的追寻、死亡以及人生带来的重复生命模式。整出戏像一次庞大的旅行，演绎了从主角的生命末端开始，从亚洲到欧洲，从生到死，从痛苦到解脱的整个过程。

下本则是讲述了20世纪30年代的上海名妓顾香兰，一次次地以为自己飞出了“鸟笼”寻找到栖息地，而最后却发现不过是一个更大的“鸟笼”，将一生的自由都系在了爱恨之上。

事实上，在演出过程中每个角色都由两个以上演员扮演，跨越了老、中、青三代，而这三个不同时期的角色又会在特定的时间同时回到舞台上，既是当事人，也是故事的讲述者。比如，年迈的顾香兰会在一旁讲述过去的故事，而另一边年轻的顾香兰将这些故事一一呈现。

直到最后，一直被各种情绪纠缠的顾香兰也在生命的完结时刻与生活有了和解，一切归于沉寂、透明的意味隐喻了人的一生。

## 亦幻亦真

刚刚观看完演出的观众向北京商报记者说道：“整场演出中我最喜欢的部分就是下本的青楼戏，青楼上垂下来的帘子配合灯光有种闺中阁的感觉，虽然许晴刚一出来只说了三个字‘请喝茶’，但台词功底和语气拿捏都恰到好处，把观众直接带入到了场景中，一下就让我联想到了电影《海上花》，但《如梦之梦》又把握了话剧和电影之间的度，非常难得。”

“在演出过程中，演员也使用了很多不同语言，比如胡歌会有部分的日语台词，激起了喜剧效果，再比如巴黎场景的戏剧，演员会有大段法语的表述，除此之外，戏曲版的上海话等一系列语言上的巧妙转换，不光不会让观众出戏，反而还会让观众更加有代入感。”观众说道。

在整场演出的最后，由胡歌饰演的五号病人演唱的一首歌曲诠释了这8小时的要义：“有没有谁，来过这个地方？有没有谁，看见过我的脸？我想我记得，我想我忘了，你曾经在我的梦里徘徊……我曾在你的故事中歌唱……”

赖声川也曾说过：“人们都说梦是假的，但怎么可能是假的，你做梦了，这件事千真万确，哪里有假？我们现在在这里说话，我们演戏，不也是真实发生的吗？只是转瞬即逝，那它是真的还是假的？”

北京本报记者 卢扬 穆慕

## 戏剧《术》诠释悬疑与温情

北京商报讯（记者 卢扬 穆慕）2019

年1月9日，悬疑烧脑性喜剧《术》将登陆鼓楼西剧场开启演出。该剧主要讲述了横、点、撇三兄弟经营的“安魂保险公司”，保险内容为为人类提供特殊的临终关怀服务。

在剧中，7名女性离奇死亡，死因不明，凶手不明。警察局长邀请三兄弟帮助警方追查凶手，横拒绝。撇却因为对一女子捺一见钟情开始暗自调查连环杀人案，一无所获。那么究竟凶手是谁？善因为何变为恶果？面对悲剧，剧中人物如何怀揣着希望活下去？

公开资料显示《术》由北京人间文化传媒有限公司携手新时代综合戏剧团队“K·剧团”全新制作打磨，集结众多戏剧实力派演员，联袂展现舞台魅力。而除了悬疑温情的剧情故事以外，现场还会有诸多互动玩法等待观众。

据了解《术》在上一轮演出时受到众多观众认可，观众被剧本的人性亮点打动，对于“术”这种高科技题材十分感兴趣。这一次，剧组在这些口碑与建议的基础上重新打磨戏剧，结合科技命题与社会思考，以悬疑推理的剧情切入人性，再次探索生命定义这一永恒主题。

## 一线院团轮番登台“新春祝福”系列音乐会

北京商报讯（记者 郑蕊）国家大剧院一年一度的“新春祝福”系列音乐会将如约而至。2019年1月6日—2月1日历时27天，国内7支优秀音乐院团将集中登台献艺，为北京观众带来8场异彩纷呈的音乐盛宴。

“新春祝福”系列音乐会今年将以“乐逍遥”为主题，集结北京交响乐团、中国电影乐团、中央民族乐团、中央歌剧院交响乐团、中国交响乐团、中国国家芭蕾舞团交响乐团、中国广播民族乐团等7支国内一线音乐团体，联袂谭利华、张冰冰、汤沐海、杨洋、张国勇、张列等指挥名家，共同开启通往春天的“音乐列车”，喜迎金猪祥年的到来。

1月6日，北京交响乐团将在指挥家谭利华的执棒下，为“新春祝福”系列音乐会启幕。演绎世界各地特色民谣是中国电影乐团擅长的曲风之一，1月10日，他们将在“宛若天籁·民谣更流行”音乐会上为京城观众带来《意大利民歌组曲》《哥斯达黎加人》《俄罗斯抒情曲》《巴西·巴西》、《念故乡》等中外名曲；1月13日，乐团



将在指挥家汤沐海的带领下，为乐迷呈上一道独具民族风味的“音乐大餐”。1月17日，一部震撼人心的贝多芬《第九交响曲》将由中央歌剧院交响乐团恢弘奏响，与观众再次重温明亮的“欢乐颂”旋律。1月19日，中国交响乐团将带来交响诗《心潮逐浪高》、《穆桂英挂帅》、《圣·桑》《第三交响曲》等中外经典交响名作。1月24日，“欧亚随想”中国国家芭蕾舞团交响乐团音乐会中，乐团将以德沃夏克《狂欢节序曲》、科萨科夫《西班牙随想曲》、《天方夜谭》与观众共赴一场新春嘉年华。1月27日的“韵律中国”音乐会上，中国广播民族乐团艺术家们将以传统民族乐器为观众讲述亘古悠长的中国文化，在琴瑟笛鸣之间诉说古意诗情。2月1日北京交响乐团“过年啦”音乐会，集合了《春节序曲》《茉莉花》《喜庆》《婚礼场面》《森吉德玛》等百姓喜闻乐见的民族乐曲，为京城再添一抹俏丽的春色。